

在招投标上,巧设参数“私人定制”;在货款支付上,“拖一拖”“缓一缓”;在医院成立社区卫生服务站后,虚开发票中饱私囊——

# 一名外科主任的人生歧路

## 掩卷说

□唐斐

7月21日,国家卫健委会同公安部等十部门召开视频会议,部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作。7月26日,甘肃省检察院发布《2022年度全省检察机关优秀社会治理检察建议》,嘉峪关市城区检察院向市卫健委制发的“医疗卫生领域突出问题检察建议”作为唯一涉及职务犯罪的检察建议入选。这份检察建议的制发,源于该院办理的一起某医院外科主任杨某贪污受贿案。

### 他认为收红包“无伤大雅”

1992年8月,杨某大学毕业后被分配至甘肃省某医院,成为一名医生,6年后成为外科主治医师。2005年8月,38岁的杨某被任命为医院外科主任,全面负责外科各专业的临床诊疗、科研工作。医院为了留住杨某,给了他一次次的外出学习、培训及进修的机会。眼界不断开阔的杨某看到了国家医疗体制改革改革大步推进以及市场化的激烈竞争,也看到了同行的“创收”以及各大医院收红包、回扣、提成等不正之风。

2016年4月,身为外科主任的他兼任了设备科主任。设备科是医院药品、耗材、器械的采购管理部门,也是医院基建项目的负责部门。杨某上任后,各路医疗设备生产厂家和供应商都想与他搭上关系。一天,下班回家的杨某在小区门口遇到了早已守候在此的某医药公司经理王某,王某将一个装有2万元现金的牛皮纸信封匆匆忙忙塞进杨某手里。杨某心里清楚,王某前不久刚刚中标杨某所在医院的一笔采购业务,中标价为70余万元,这2万元显然是对方送来的感谢费。

第一次收到供应商送的红包,杨某有些忐忑,不过他这样安慰自己——即使不收钱,医疗设备的价格也不会降下来,收了也不会损害医院和患者的利益,无伤大雅……

此后,王某成了杨某办公室和家里的常客。逢年过节或有采购业务的时候,王某都会送上“红包”。5年时间,杨某累计收受王某送的红包共计35万元。从此,供应商们表达心意成了规矩,杨某收受钱财成了家常便饭。

### 在招投标中做文章

与供应商结成利益共同体后,杨某干的违纪违法的事情越来越多,5年间,他共收受供应商送的红包77万余元,其中大部分发生在医疗设备采购过程中。

“杨主任,这次我们公司成功中标让您多费心了,我们准备了一点心意,还请您收下。”2018年9月的一天,某供应商将装有3万元现金的信封放在了杨某的办公桌上。

为了让已和他打过招呼的供应商顺利中标,杨某会事先将意向品牌、招标底价透露给该供应商。就这样,通过巧设技术参数为供应商“私人定制”招标规则,不断接受供应商利益输送的杨某一步步在贪腐的泥潭中越陷越深。

2018年底,医院新建住院部大楼完成建设,采购的医疗设备也顺利完成了安装调试。这时,杨某又对货款结算动起了脑筋。

一次,兰州某医疗设备公司向该医院供应了一套价值150万元的移动DR设

备,预先约定的货款支付时间已过了大半年,但仍一分钱也没收到。公司业务王某赶到嘉峪关,登门“拜访”杨某。在杨某的办公室,王某将一个装有3万元现金的文件袋交给了杨某。业务员返回兰州后不久,兰州某医疗设备公司就收到了该笔货款。供应商们心里都很清楚,想快点拿到设备款,就需要“打点”杨主任。

### 虚设名目骗取公款百余万元

2019年4月,医院成立了社区卫生服务站,院领导提议由杨某负责社区卫生服务站的运营。起初,社区卫生服务站只接收门诊患者,在杨某的建议下,医院为提升社区卫生服务站的诊疗服务,在住院部成立了“中西医结合科住院病区”,由杨某全权负责。

杨某把中西医结合科和社区卫生服务站合二为一,打着自主营业的旗号,将其打造成自己的“独立王国”。他利用专业特长,尽可能多地收治病人,增加收入。

2019年4月至2020年3月,杨某利用自己是设备科主任的职权避开医院监管,安排多家公司通过虚开医用耗材发票、伪造药品耗材入库单据的方式,从医院报销药品、耗材款,后分次将中

## 画眉鸟成了斗鸟赌博工具?

□乔等一

画眉鸟是国家二级保护动物,属于珍贵、濒危野生动物,不得非法买卖、运输,却被一些“爱鸟”赌徒关进竹笼,沦为赌桌上的牺牲品。6月27日,上海市静安区检察院以涉嫌赌博罪和危害珍贵、濒危野生动物罪对王某提起公诉。8月9日,法院开庭审理此案。

王某,外号“王老五”,早年在花鸟市场卖画眉鸟,爱斗鸟,更爱赌博。2021年2月,画眉鸟被列入国家重点保护野生动物名录后,市场不允许售卖画眉鸟,他开始寻找别的出路。2022年11月10日,他在市中心某幢大楼二层开了一家茶馆。

茶馆卖茶,却也不只卖茶。客人可以携带自己的爱鸟来茶馆“遛一遛”,也能买点鸟食,入场费是1次15元,也可包月,费用是350元。茶馆刚开起来的时候,王某招呼一些喜欢遛鸟和斗鸟的熟人来玩,遛鸟的圈子较小,一传十十传

百,没过多久,“王老五”的茶馆愈发出名,“茶客”渐渐多了起来,大家带着自己的鸟,兜里揣着百元大钞,准备在这茶馆里斗鸟。

王某作为老板,为促成斗鸟局,会特意邀请圈子里小有名气的斗鸟爱好者来茶馆进行一对一PK,双方约定相等的赌资,斗鸟胜利的一方可以赢走对方下注的钱。有时为促成斗鸟成功开盘,王某会自己下注填补赌资缺口。只要一场赌局尚未分出胜负,场内的观众都可以参与“飞苍蝇”(即下注),一时间,画眉鸟尖锐高亢的鸣叫、人群的呐喊助威声混杂在一起,场面可谓相当热闹。

现场,双方将各自的画眉鸟放入一个长方体的竹笼里,主人掌控竹笼的隔板,若画眉鸟有斗意,便打开隔板让它们自己在竹笼里打斗,谁的鸟受伤或者逃跑即为输。

2023年3月4日,这场PK颇为热闹。王某提前一天以“朱某的鸟斗不过

你们”“肯定会赢”为诱惑热情邀约徐某(另案处理),组织徐某对战朱某(另案处理)。现场约30人参与了赌博,赌资达20余万元,他自己也下了注,有60多人围观。最终,徐某的鸟战胜了朱某的鸟,王某把赌资归拢分发,他也小赢了一笔。

第二天上午,民警接到反映王某的茶馆内有赌博行为的举报后,随即前往现场,发现多人利用画眉鸟进行赌博,赌资上万余元,笼鸟共49只。随后,公安机关对王某立案侦查,并对其余赌客进行行政处罚。数日后,徐某、朱某也先后到案,警方查获他们的赌博用鸟4只。

这些笼中之鸟被移交给了上海动物园,经上海野生动植物鉴定中心鉴定,52只为画眉鸟,1只为暗绿绣眼鸟。

在审查起诉阶段,检察官心有疑惑:这些画眉鸟是从哪儿来的?王某是否还涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪?他坚称不知道画眉鸟是国家二级保护动物,事实果真如此吗?检察官随即向公安机

关侦查人员制发补充侦查提纲,要求通过恢复电子数据、证人证言等方式,查证王某主观认知和客观买卖画眉鸟的情况。很快,真相浮出水面。

原来,早在2021年3月,就有人告诉王某画眉鸟是国家二级保护动物,不能非法收购、销售;王某还曾提醒画眉鸟商人,说有同行被公安机关抓了,让他“注意点”,并说“市场不能卖就悄悄地卖”“卖大价钱”。

经查,王某于2021年6月至案发,先后3次向茶馆常客出售共计3只野生画眉鸟,加上王某购买的3只,经鉴定,这些鸟价值3万元。由此,该院依法追加认定王某涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪。

检察官认为,王某以营利为目的,聚众赌博,还非法收购、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,应当以赌博罪,危害珍贵、濒危野生动物罪追究刑事责任。近日,静安区检察院依法对王某提起公诉。

### 心存侥幸,身陷囹圄悔已晚

2020年年底,巡视组对医院新建住院部一期工程项目进行巡视,杨某略有担心,但认为巡视组只是例行公事,没有向组织主动说明问题。接下来的日子里,关于杨某的举报信摆在了纪检监察机关的案头,面对组织的质询,杨某仍心存侥幸,没有坦白交代。

2022年4月18日,杨某被监察机关依法采取留置措施。在留置阶段,检察机关受邀提前介入。在大量的证据面前,杨某交代了自己违纪违法行为和与案件相关的线索,并通过家属主动退缴了全部赃款。

案件调查终结后,很快被移送至嘉峪关市城区检察院审查起诉。2022年8月31日,嘉峪关市城区检察院以涉嫌贪污罪、受贿罪对王某提起公诉。9月23日,法院公开开庭审理此案,并邀请全市医护人员代表、部分公职人员参加旁听。庭审中,公诉人围绕指控的犯罪事实,全面展示了杨某的犯罪过程,杨某对检察机关指控的事实、罪名均无异议,当庭表示认罪悔罪,自愿认罪认罚。

法院经审理当庭宣判,以贪污罪判处王某有期徒刑四年,并处罚金20万元;以受贿罪判处有期徒刑三年,并处罚金20万元,数罪并罚,决定执行有期徒刑四年六个月,并处罚金40万元,对于退缴的违法所得205.57万元,其中贪污所得127.82万元依法返还医院,受贿违法所得77.75万元予以没收,上缴国库。

今年8月16日,向杨某行贿的王某因涉嫌行贿罪被监察机关移送检察机关审查起诉。

## 社会万象

### 托人删除失信记录 支付费用后被拉黑

自称认识领导,可以帮人消除失信记录,却又在收取办事费用后失联。经广东省深圳市罗湖区检察院提起公诉,8月1日,法院以诈骗罪判处周某有期徒刑三年,缓刑四年。

2020年6月,王某在一次饭局中通过朋友介绍认识了做生意的周某。参观了周某的珍品贮藏室,听完周某的介绍后,王某对周某的实力和背景深信不疑。在一次闲谈中,王某聊起自己因欠酒债涉及诉讼,已被法院列为失信行为人,并被限制高消费,生活受到了很大影响。周某称自己认识相关领导,只要支付办事费用即可帮助王某直接消除失信记录,并表示十个工作日即可办成,否则全额退款。王某信以为真,分三次向周某转账10万元,托他找关系直接删除其在法院的失信记录。

之后,王某催问办事进度时,周某一直以“领导出差”“领导开会”等各种理由予以搪塞,到后来直接将王某拉黑。王某报警后,2023年3月,周某被抓获归案。到案后,周某供述说是因为自己生意陷入困境才骗了王某10万元。周某归案后,其亲友筹借款项向王某退赃,取得了王某的谅解。

6月21日,罗湖区检察院以涉嫌诈骗罪依法对周某提起公诉。考虑到周某有认罪认罚、退赃、被害人谅解等情节,法院经审理作出上述判决。(汪林丰)

### 为办贷款提供账户 却被洗钱身陷囹圄

因公司经营困难,私企老板通过网络中介申请办理贷款并向对方提供了2个公司账户,不料对公账户却成了对方洗钱的工具。经福建省南靖县检察院提起公诉,7月7日,法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处杨某有期徒刑一年,并处罚金1.2万元。

2022年12月26日,南靖县公安局接到报案,被害人刘某称其遭遇网络诈骗,25万元被转账到了某建材公司的银行账户上。

该建材公司的法定代表人正是杨某,当时急需资金的杨某在网上认识了自称是投资公司业务员的“谭美婷”,对方让杨某把公司的对公账户提供给她走账,说只要支付低额手续费,就可以贷款30万元。杨某虽有所怀疑,知道这不是正规的办理渠道,但想到这么容易就可以贷款30万元,就把公司的银行账户、支付密码告诉了对方,并将U盾、手机卡都寄给了“谭美婷”。一周后,“谭美婷”以单日转账额度太低为由要求杨某再提供一个对公账户,杨某就又办理了一个公司的对公账户。

2023年1月,杨某并未等来30万元贷款,等到的却是银行工作人员的电话——他公司的对公账户因资金异常被冻结。经查,杨某提供的2个对公账户在涉案期间流入资金867万余元,被用于实施电信网络诈骗活动。

2023年4月21日,公安机关将此案移送至南靖县检察院审查起诉。该院经审查认为,杨某明知他人利用信息网络实施犯罪,仍提供2个对公账户为他人提供帮助,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,于5月19日对该案提起公诉。(黄一祥)

### 想减肥网购中药胶囊 没想到含有违禁成分

河南安阳女孩小丽(化名)被网上天花乱坠的广告打动后想减肥,就花3200元网购了一款号称无毒无害且有超强燃脂瘦身功效的中药胶囊。服用后,她感到头晕、口渴,便将网购来的胶囊送检,结果检测出国家明令禁止的西药成分西布曲明,于是她报了警。

海莹(化名)早年外出打工,多年后在辽宁大连结婚生子,靠经营一家以美甲美容为主打项目的美容店维持生计。2021年初春,海莹在微信朋友圈看到有人销售一款号称无毒无害又有减肥疗效的纯中药胶囊。心动之下,她抱着将信将疑的心态买来少量胶囊试吃,虽出现口渴、厌食、失眠等不良症状,但确实有减肥瘦身的效果。于是,颇具经商头脑的海莹准备做这个减肥胶囊的生意。

2021年5月至2022年5月,海莹在明知本人不具备销售药品资质的情况下,为了牟利,以其经营的美容店为依托,从上线于某、袁某(均被另案处理)处购进含有西布曲明成分的减肥胶囊,用定制的印有“超强燃脂瘦腹胶囊”“美人计划”等字样的包装进行分装,并将分装好的减肥胶囊在小红书、微信朋友圈等进行销售。经警方核实,海莹销售减肥胶囊金额合计17470元,被害对象多达30余人次。直至小丽向警方报案,该案才案发。

2023年6月6日,安阳市文峰区检察院以海莹涉嫌销售有毒、有害食品罪提起公诉。7月27日,法院经审理认为检察机关指控罪名成立,以销售有毒、有害食品罪判处海莹有期徒刑九个月,并处罚金3.6万元。(赵晨光 张黎)

### 曾因诈骗获刑罚 故技重施被公诉

通过签订产品购销合同方式,骗取销售方货物后销售牟利,蒋某自认为找到了一条发财捷径,却不知法网恢恢,疏而不漏。8月14日,湖南省汉寿县检察院以涉嫌合同诈骗罪对蒋某提起公诉。

2014年,蒋某以货到付款的方式,从某农药公司骗得数万元农药产品并销售给农户,事后却以自己未收到农户货款为由,拒不支付货款,被法院以合同诈骗罪判处有期徒刑。2016年2月刑满释放后,蒋某没有引以为戒,反而自认为找到了一条致富捷径。

2016年6月,蒋某以某植保站名义参加农药产品博览会,谎称需订购大批农药产品,与某农药公司总经理易某达成农药产品购销协议,双方约定货到付款。随后,农药公司依约向蒋某发送了价值12.8万元的农药产品。蒋某收货后转售牟利,却以销售未回款为由,拒不支付全部货款,并变更联系方式,逃避履行债务。易某无奈,向法院起诉,蒋某拒不到庭应诉,且拒不履行判决确定的付款义务。

经审理查明,在2016年至2022年,蒋某还先后与6家农药公司签订产品购销合同,骗取被害单位农药产品销售牟利,并将销售所得据为己有,事后均以未收到销售款为由,拒不支付约定货款,直至2023年2月,因湖北一家农药公司报案而案发,蒋某累计骗取被害单位价值340余万元的货物。因其拒不履行法院判决确定的支付义务,多次被法院列为失信被执行人。其间,蒋某持有的银行账户入账资金达400余万元,其曾购买地下六合彩、参与打牌赌博等违法活动,并花费数十万元建造私房。

检察机关经审查认为,蒋某以非法占有为目的,通过签订农药产品购销合同方式,骗取被害单位财物,数额特别巨大,其行为构成合同诈骗罪,遂依法提起公诉。(王钢)

## 市长秘书? 豪门少爷? 他其实只是无业游民

□本报记者 蒋长顺  
通讯员 王金萍 梁丰婷

为捞快钱,一无业男子将自己包装成“市长秘书”“集团少爷”,骗取被害人信任,再借机行骗。近日,经湖北省当阳市检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处吴某有期徒刑三年六个月,并处罚金1.2万元。

2019年,吴某与陈女士因在上一家公司上班而相识。他谎称父母是从事食品生产销售工作的,在广西柳州有一家公司,叫“广西柳州国凰集团”,一年销售额有100余亿元。为进一步取得陈女士的信任,吴某任命陈女士担任并不存在的“国凰集团”董事长,后吴某一任分饰多角,利用不同微信号扮演财务主管、食品加工经理、销售经理等角色,在集团公司微信群里向陈女士汇报“工作”。吴某平时也常送给陈女士一些礼物,在其天衣无缝的表演下,陈女士从未怀疑过他的身份,二人迅速确立了恋爱关系。

“我的车今天坏了,但财务账号被法院冻结了,你先转我点钱修车,等公司周转过来了我再把钱还给你。”2021年8

月,陈女士收到了男友吴某的求助信息,陷入热恋的陈女士毫不犹豫地给对方指定的支付宝账号转了8000元。2021年8月至2022年1月,吴某在明知自身债务缠身、借款无法归还的情况下,依然以借款为名,以维修集团公司车辆、维修家中抽油烟机、车祸请律师为由,共骗取陈女士2.01万元。

同样被骗的还有汪先生。2022年2月,汪先生因酒驾被处罚,但他对处理决定不满。

同年,汪先生经人介绍认识了吴某,得知吴某是某市市长秘书,有能力帮忙处理这件事,之前也帮别人办过。一开始,汪先生还持怀疑态度,当吴某告诉他可以打12389举报进行维权时,他便打消了顾虑,请托吴某协调处理其酒驾事宜。吴某以需要打点给领导送礼,请客吃饭等理由,先后9次让汪先生向其转账共计4.38万元。

“事情过了几个月都没有进展,我心里着急,但吴某始终以各种理由拖延、搪塞。”意识到被骗的汪先生随即报警。

经查,吴某自2020年年初开始就一直处于失业状态,既非豪门少爷,更不是市长秘书,曾因犯盗窃罪于2020年10



公诉人宣读起诉书。

29日被法院判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月。

2023年5月,公安机关将该案移送至检察机关审查起诉。承办检察官经审查后认为,吴某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人财物,数额较大,应当以诈骗罪追究其刑事责任;吴某在缓刑考

验期内又犯新罪,应当撤销缓刑,数罪并罚;其案发后如实供述自己的犯罪事实并自愿认罪认罚,可从宽处理。6月1日,当阳市检察院以涉嫌诈骗罪对吴某提起公诉。根据吴某的犯罪事实、性质、情节以及对社会的危害程度,法院经审理,依法作出上述判决。